

# 習近平指示千方百計搜救 妥善做好善後

香港文匯報訊 據新華社報道，2月8日11時50分許，四川宜賓市筠連縣沐愛鎮金坪村發生山體滑坡，截至8日17時，已造成10戶民房被掩埋、30餘人失聯。

災害發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示指出，四川宜賓市筠連縣發生山體滑坡，

造成多人失聯。要千方百計搜救失聯人員，最大限度減少人員傷亡，並妥善做好善後等工作。要加強監測預警，注意科學施救，防止發生次生災害。各地區和有部門要牢固樹立風險意識，加強各類災害和生產安全隱患排查，強化責任落實，堅決防範重特大災害事故發生，切實保障人民群眾生命財產安

全。

**副總理劉國中趕赴現場**

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出批示指出，要全力搜救失聯被困人員，最大程度減少傷亡，做好善後處置。同時，抓緊查明滑坡原因，排查周邊地質災害隱患，轉移受威

脅群眾，嚴防次生災害。

根據習近平重要指示和李強要求，中共中央政治局委員、國務院副總理劉國中率有關部門負責同志趕赴現場指導救援處置工作，自然資源部、應急管理部已啟動應急響應，四川省、宜賓市組織力量全力開展搶險救災。目前，各項工作在緊張有序進行中。

# 四川山體滑坡 30餘人失聯

## 多方緊急馳援徹夜搜救 筠連縣疏散轉移安置約200人

香港文匯報訊 綜合央視新聞、新華社、中新社及金羊網報道，2月8日11時50分許，四川宜賓市筠連縣沐愛鎮金坪村發生山體滑坡，造成10戶民房被掩埋、30餘人失聯，現場疏散轉移安置群眾約200人。截至8日19時，救援人員已搜救出2名被埋人員，在醫院進行觀察治療，無生命危險。

山體滑坡發生後，應急救援、消防、公安、交通、醫療、通信、電力等救援力量迅速趕赴現場開展搶險救援，最大限度減少人員傷亡，嚴防次生災害。國家發展改革委安排中央預算內投資5,000萬元（人民幣，下同），支持災區基礎設施和公共服務設施災後應急恢復。財政部、應急管理部緊急預撥3,000萬元中央自然災害救災資金，支持四川迅速組織開展搶險救援，重點做好人員搜救、排危除險等應急處置、開展次生災害隱患排查等工作，最大限度減少人員傷亡。

據報道，2月8日上午11時50分許，筠連縣沐愛鎮金坪村2組發生山體滑坡，造成數間房屋掩埋、人員被困。當地村民郭先生告訴記者，自己跑得快逃過一劫，但自己家裏有3人被埋，村上還有七八戶房屋被掩埋。

公開資料顯示，筠連縣是四川省宜賓市轄縣，位於四川盆地南緣，與雲南鹽津、彝良、威信接壤，全縣總面積1,256.35平方公里。截至2023年末，筠連縣常住人口32.8萬人。

### 啟動應急響應 搜救仍在進行中

災害發生後，應急管理部部長王祥喜立即視頻連線四川省應急管理廳、消防救援總隊和現場指揮員，要求迅速核實災情，調集專業力量和設備全力開展排查救援，同時加強現場監測管控，確保救援安全。調度後王祥喜即率工作組趕赴現場指導救援處置。應急管理部已啟動地質災害三級應急響應，國家防範減災救災委員會已啟動國家四級救災應急響應。應急管理部同時調派國家綜合性消防救援隊伍345人101車8犬、國家礦山應急救援川煤隊26人4車攜54台（套）裝備、中國安能集團45人攜22台（套）裝備趕赴現場救援。

武警宜賓支隊筠連中隊2台車輛17人於16時到



▲四川宜賓筠連縣沐愛鎮山體滑坡處，村民與消防員正在救援。網上圖片

◀2月8日，四川宜賓市筠連縣沐愛鎮金坪村山體滑坡現場。新華社



●2月8日，山體滑坡搶險救援指揮部在商討救援事宜。新華社



●2月8日，武警四川總隊宜賓支隊官兵在筠連縣沐愛鎮金坪村轉移一名老人。新華社

### 筠連縣位置示意圖



香港文匯報製圖

達滑坡現場，展開搶險救援行動，武警宜賓支隊派出增援力量，攜帶生命探測儀、軟管窺鏡破拆工具、千斤頂救護設備等前出做好增援準備。宜賓軍分區立即啟動應急響應機制，筠連縣人武部緊急出動沐愛鎮、蒿壩鎮、巡司鎮、鎮舟鎮4個民兵應急排100餘名民兵全力開展應急救援工作。中國安能三局成都分公司緊急抽組成都救援基地50人，攜

帶重型救援挖掘機、生命探測儀、激光位移雷達、單兵圖傳、便攜式無人機等救援偵測裝備，趕赴災區現場參與救援任務，救援隊伍已於14時10分從成都出發，採用摩托化機動方式緊急奔赴受災區域。

當地衛生健康部門立即啟動應急響應，第一時間派出醫務人員和救護車輛赴現場開展醫療救援工

作。截至2月8日19時，已收治2名傷員，在醫院進行觀察治療。現場搜救工作仍在進行中。國家衛生健康委調派國家緊急醫學救援隊四川華西醫院重症醫學、急診、創傷等專業國家級專家趕赴當地支援。根據需要隨時增派國家級醫療力量，及時組織會診，最大程度保障傷員生命安全並做好心理支持等相關工作。

# 深圳醫院精心救治 360克「巴掌寶寶」順利出院

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）只在媽媽肚子裏待了22周3天，瑞澤就迫不及待要出來見世界了。2月8日，出生時體重僅360克的「巴掌寶寶」瑞澤，裹着柔軟的襁褓，小臉洋溢着安寧，在媽媽溫暖的懷抱中，從深圳市婦幼保健院順利出院，糾正胎齡為42周1天。在過去的139天裏，他闖過重重生死關，堅強地長到3.5千克。這是廣東省救治成功的最低出生體重早產兒。

因個人身體情況，瑞澤媽媽懷孕之路布滿荊棘。這是她第三次懷孕。2024年9月20日，一次超聲檢查結果顯示胎動脈舒張末期血流持續性消失，此時，胎兒剛滿21周，預估體重420克。限於目前國內外的救治能力，醫生多次勸說她放棄繼續妊娠，告知她相關風險以及胎兒可能面臨的不良預後。但瑞澤媽媽不願放棄這個來之不易的寶貴。9月21日，懷孕僅5個月的瑞澤媽媽從廣州來到深圳市婦幼保健院緊急就診。她緊緊攥着醫生的手，眼中滿是堅定與期待：「我想聽聽ta的心跳聲。」

「哪怕希望再渺茫，我們也要為這個小生命鋪一條路。」醫院會診專家的意見讓瑞澤媽媽一家吃了一顆定心丸。9月23日，瑞澤出生了，體重360克，孕周22周3天，屬於生存極限早產兒（即小於24周以下出生的早產兒）。醫院立即啟動黃金1小時生時速：暖箱早已提前預熱，出生1分鐘內醫生們成功為瑞澤建立了有效呼吸通道，護士用塑料薄膜包裹住他薄如蟬翼的皮膚。18分鐘內，瑞澤被安全轉運至NI-

CU（新生兒重症監護室）。40分鐘時，臍動脈、臍靜脈置管順利完成，藥物與營養液通過一條條「生命通道」緩緩注入他小小的身體，醫護們一步一步有条不紊地搭建着「生命的橋樑」。

### 助破生存極限 屢闖生死關

出生後，呼吸機成為了瑞澤與世界連接的橋樑。經過73天的氣管插管、呼吸機治療，瑞澤在糾正胎齡32周5天時撤下了呼吸機，再經過近6周的無創吸氧，到糾正胎齡38周時，成功脫離了氧氣。

瑞澤的營養攝入和消化同樣面臨着巨大的挑戰。氨基酸和脂肪乳稍增加即出現高血氨、高血脂等不耐受情況，各種營養素的攝入必須精確控制。而尿量多或少又進一步加大了電解質管理的難度，鈣、磷、鉀、鈉等電解質的平衡時刻考驗着醫護團隊的專業能力。經過多次營養方案的調整和優化，在生後100餘天時，瑞澤終於實現了全腸內餵。

超早產兒的免疫系統發育不完善，感染風險極高。為了維持生命，瑞澤的身上插上了很多根有創管路，如氣管插管、早期臍動靜脈、後期PICC、外周動脈等，每一處都可能成為細菌入侵的突破口。住院期間，瑞澤兩度出現感染徵象。面對危急情況，團隊連夜調整抗生素方案，在感染還未完全發展起來時就將其扼制在萌芽之中。

回憶起第一次袋鼠式護理，瑞澤媽媽忍不住淚水奪眶而出。「當時我把他貼在心口，那一瞬間，我感受



●瑞澤和父母8日順利出院。香港文匯報記者郭若溪 攝

到了他微弱卻又充滿力量的心跳。原來這麼小的身體，也能暖透人心。」從最初的手足無措，到現在的熟練親暱。瑞澤媽媽對小瑞澤的未來充滿信心。只要聽到媽媽熟悉的聲音，瑞澤的瞳孔總會追着聲音轉動，彷彿在尋找那份與生俱來的羈絆。

據介紹，對於胎齡22周的生存極限早產兒，救治較好的歐美國家搶救存活率也僅為30-60%；至2022年為止，在公開網站上登記在冊的全球救治存活的出生體重小於400克早產兒僅有294名（男孩92名），且他們中大部分出生孕周為24周以上。出生體重360克、孕周22周3天「瑞澤」的成功救治，是深圳市婦幼保健院新生兒科里程碑式的突破，也是國內救治成功且預後良好的出生體重非常小的生存極限早產兒。

# 巴拿馬擬退出「一帶一路」 中方提嚴正交涉

香港文匯報訊 據中新社報道，據中國外交部網站8日消息稱，2月7日，中國外交部部長助理趙志遠約見巴拿馬駐華大使萊卡羅，就巴方擬終止中巴共建「一帶一路」諒解備忘錄向巴方提出嚴正交涉。

趙志遠表示，巴方日前宣布將終止中巴共建「一帶一路」諒解備忘錄，中方對此深表遺憾。在共建「一帶一路」框架下，中巴各領域務實合作快速發展，取得了一系列豐碩成果，為巴拿馬國家和人民帶來了實實在在的好處。150多個國家踴躍參與「一帶一路」合作，成果惠及包括巴拿馬在內的各國人民。在「一帶一路」上「開倒車」、行逆風船違逆中巴人民期待，不符合巴切身利益。

趙志遠強調，中方尊重巴拿馬主權和領土完整，主張大小國家一律平等，相互尊重，重信守諾。中方堅決反對美國通過施壓威脅的手段肆意破壞中巴關係、抹黑破壞共建「一帶一路」合作的行徑。中巴關係從不針對第三方，也不應受第三方干擾。希望巴方從雙邊關係大局和兩國人民長遠利益出發排除外來干擾，作出正確決定。

萊卡羅表示巴方重視對華關係，允即報告本國政府。